加速城市供水设施升级改造,大力推进城乡供水一体化,解决饮水"老大难"问题,罗定粤海水务—

# 全力打造罗定高质量供水保水新格局

文/蒋雯菁

罗定粤海水务有限公司 (以下简称罗定粤海水务) 自 2021年进驻罗定以来,始终 坚持以人民为中心的发展理 念, 扎扎实实贯彻落实罗定市 委、市政府的工作部署, 以强 烈的使命感和责任感, 凝心聚 力,攻坚克难,积极开展老旧 小区供水管网升级改造,完善 城市供水基础设施,大力推动 城乡供水一体化建设, 补齐农 村供水短板,努力解决群众 "吃水难"的民生关键"小 事", 在罗定掀起了一场轰轰 烈烈的"饮水改革" ,为罗定 推动"百千万工程"高质量发 展提供供水保障。

### 改造老旧小区供水管网 居民用水体验全面提升

"在这住了近20年,很多水管早就结垢、生锈了,水压上不来,水质也变差。好在自来水公司帮忙更换水管,老旧管网改造工程不需要我们花一分钱,我们生活得更暖心更舒心。"住在罗定市海富小区的老居民张阿姨感叹道。

## 打通农村供水"最后一百米" 为乡村振兴注入源头活水

罗定村多地广、地势复杂,村民 多以散居为主,供水设施严重缺乏, "饮水难"已成为困扰乡村振兴的重要



平流沉淀池出水口



罗定粤海水务努力打通农村供水"最后一百米",解决了部分偏远山区"饮水难"的问题。



近一年来,罗定粤海水务积极回应市民服务需求,完成工单派送 16715单,售后处理及时率达 99.37%,投诉处理满意度达 99.8%。

民生难题。

近年来,为彻底解决农村"饮水 难"问题,罗定市先后启动农饮水安 全工程、村村通自来水工程、全域自 然村集中供水工程以及农村供水"三 同五化"改造提升工程等一系列改善 农村饮用水基础设施的民生工程,供 水主网络基本实现全覆盖,但由于人 户支管网需村民自筹资金建设,导致 村民用水报装意愿偏低,新建供水主 干管无法真正发挥作用。为提高村民 报装意愿, 打通农村供水"最后一百 罗定粤海水务主动作为,将原来 "村民全额承担模式"改为"村民 有限承担模式",即超过上限的部分由 供水企业承担建设费用,未超过限额 的按实际分摊,村民获得用水成本大 幅降低,报装意愿大幅提升。到目前 为止,罗定粤海水务已完成59个自然 村的农村供水扩网工作,新增农村用 户3209户,彻底解决了部分偏远山区 "饮水难"的问题。在罗定市素龙街道 素龙村唐姨家, 拧开水龙头, 清甜甘 冽的自来水汩汩流出,"以前用水要自 己辛苦挑,现在用自来水,水压稳定 了、水质更洁净安全,生活舒心很多。"唐姨开心地说。

目前,罗定粤海水务还承担着罗定7个乡镇的供水任务,农村服务人口约29.7万人,占罗定农村总人口的38%。

在做好现有供水服务的同时,罗定粤海水务还在大力推动城乡供水一体

化建设,将各乡镇供水主管网进行联通,从水源上彻底解决农村饮用水安全问题。"目前,农村供水还面临着用水量小、维护成本高等诸多难点问题,但我们始终抱着让村民喝上安信水的初心使命和服务社会的坚定信念,努力做到把'安全水、放心水'送进村民家中,这既是一份责任,也是一份荣誉。"罗定粤海水务有限公司党支部书记、董事长肖文智表示。

## 大力开展智慧水务建设 每年可节约水资源近1000万 m<sup>3</sup>

历史上的罗定"十年九旱",从而导致"走三行"盛行。四十年前,,倔强不倒的罗定人民以肩挑背扛的方形启了一场浩浩荡荡的兴修水水间或,一道渡槽直跨天堑,罗定以从此城着一道渡槽直跨天堑,跟难困境,成此城大地近人新的发展阶段。但随海率也还年提升,市民和企业正常用水峻和下供水管。为此,罗定粤海水务积极开展智慧管网建设,多措并举降低漏损率。

"目前,我们公司已建成管网 GIS (地理信息系统) 系统、DMA (独立计量区域) 分区管理系统,通过调度中心可以实时对管网压力、分区流量进行监控。从发现数据异常到确定管网漏点的时间大幅减少,一般漏点抢

修时间我们都会严格控制在4小时以内,极大减少水资源浪费,爆管停水时间大幅缩短。"罗定粤海水务生产技术部经理梁福武介绍说。

"自从粤海水务进驻罗定市场以来,我们企业用水有了更好的保障,以前一停水就是一天,现在几个小时就恢复正常了,停水期间他们还会安排消防车进行应急供水,对我们企业来说很好。"罗定某企业负责人说。

据统计,罗定粤海水务管网漏损率已由接管前的40%降低至16%,预计每年可节约水资源近1000万立方米。

#### 勇担社会责任 为文明罗定增光添彩 厚植为民情怀 供水服务获群众满意

"山上不长草,黄泥往下倒。若要保老命,举家往外逃。"这是一首数十年前在罗定地区流传颇广的民谣,生动形象地展现了当时罗定"十年九旱"、地瘠民贫的苦难状况。历经强争下,罗定人民以"敢为人先、攻坚克难"的精神实现了取水有道、用水发勃勃生机。

"过去罗定人民取水难、用水难的 艰苦岁月时刻提醒我们,务必要耕好 罗定供水保水的责任田,务必让安全 水流入千家万户,切实把服务社会的 理念落入人心。"肖文智向记者表示。

走进升级改造后的罗定粤海水务 龙华中路营业厅,业务办理更高效 了,自助服务更便民了。工作人员正 在引导前来办理业务的杨大姐前往自 助缴费机进行缴费,"我们鼓励市民朋 友通过线上途径办理基础业务,省时 高效,对于一些年龄较大的市民我们 也会主动上门提供服务。"据统计,近 一年来,罗定粤海水务完成工单派送 16715单,售后处理及时率达99.37%, 投诉处理满意度达99.8%。

不仅如此,在保障企业用水安全方面,罗定粤海水务除了对大用水户定期开展满意度调查,及时对用户反馈的情况进行处理外,还积极争取专项资金用于城市供水设施的升级改造,为企业高质量发展提供用水保障。

在夯实业务能力的同时,罗定粤海水务还积极参与社会公益活动,联合其他单位开展志愿服务,为独居长者免费更换智能远传水表,以科技手段守护独居长者的身体健康;积极参与城市创文工作,主动对网格内的坑洼路段进行修复,用实际行动在社会上树立"供水人"的形象,为文明罗定建设贡献一份光和热。

奋进新征程,建功新时代。展望未来,肖文智满怀信心地说:"下水宗我们将一如既往地秉持'生命水水'的核心价值理念,不忘初心,不负使命,不断提高供水水。不负量和服务质量,把安全水、优质水保质保量送进千家万户,让用户满意,让政府放心。同时,我们势,有是大政的技术优势、专业优势,发足对方,为量。"